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ПІДВИЩЕНА ШКІДЛИВІСТЬ ПАВУТИННОГО КЛІЩА НА СОЇ У 

ЗВ'ЯЗКУ ЗІ ЗМІНОЮ КЛІМАТУ 

 

Логвиненко В. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Соя є привабливою для великої кількості шкідників, які відносяться до 

різних родин та видів. Вони мають можливість завдавати шкоди не залежно від 

будь-якої фази росту та розвитку, та не дивлячись на органи даної культури, 

оскільки і коренева система, і пагони, і листки з бруньками, а тим паче плоди є 

«п’янкими» для шкідників. Одними з таких шкідників є павутинні кліщі, які є 

головною проблемою при зменшенні врожаю [1, 2]. 
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Павутинний кліщ (Tetranychus urticae Koch) являє з себе поліфага, який 

вражає до 200 видів рослин. Найчастіше його можна зустріти на таких 

культурах, як овочеві (огірки й помідори), технічні (соняшник), зернові 

(кукурудза) та особливої шкоди він завдає зернобобовим (соя). Цей шкідник 

зазвичай перезимовує на рослинних рештках культур та бур’янів. При 

підвищенні температури весною, павутинні кліщі знову відроджуються [2].  

За сприятливих умов в окремі роки на посівах сої може масово 

розмножуватись та завдавати чималої шкоди. Ці шкідники є дуже дрібними за 

розміром, близько 1-2 мм. Павутинні кліщі можуть мати різне забарвлення: 

жовто-зелені, червоні, оранжеві, білі. Для того, щоб розпізнати павутинних 

кліщів на початку зараження, достатньо уважно оглянути листки нижнього 

ярусу культури, на яких помітні рухливі крапочки. В місцях пошкодження 

листка змінюється колір на хлоротичний, що призводить до передчасного його 

опадання. Через певний проміжок часу на сої з’являється павутинний покрив, 

який заважає сприятливому розвитку та фотосинтезу культури та є причиною її 

загибелі. Павутинні кліщі дуже швидко розмножуються і миттєво 

переміщуються з однієї рослини на іншу. Джерелом харчування шкідника є 

клітинний вміст культури [6]. 

Від фази бутонізації, цвітіння до формування бобів йде активне 

розмноження й наростання чисельності шкідника. До речі, для кліщів, соя це 

культура номер один, тому що посівні площі досить значні. Температура його 

розвитку найкраща 25°С і вище з нульовою вологістю повітря (посуха), через те 

що проколюючи епідерміс листка у сприятливі умови звичайно робити це 

легше, коли тургор рослини значно ослаблений. Економічний поріг шкідливості 

вважається 3-5 особин на трійчастий листок, якщо брати фазу бутонізації (мало 

хто приглядається до такого показника, можливо і правильно) цей показник 

(ЕПШ) має бути різним для регіону, для сортів сої, не потрібно їх робити 

однаковими, але тим не менше побачивши три і більше особин на одному 

листку звичайно це вже серйозний сигнал, для того, щоб проводити 

агротехнічні заходи із захисту від цього шкідника, бо по недобору врожаю він 

один з найбільш шкідливих, тобто до 80% втрати врожаю, це було зафіксовано 

на дослідних варіантах [5, 6].  

Що сприяє поширенню павутинного кліща? 

- Висока температура повітря влітку у червні та липні; 

- Високий рівень плодючості шкідника: самка павутинного кліща 

відкладає до 100-150 яєць, з яких личинки виходять у середньому за 4 

доби. За сприятливих умов вже 7 днів личинки стають дорослими 

особинами, тому що пройшли всі стадії розвитку. Тому, завдяки своїй 

морфології, кліщ може розвинути до 10 і більше поколінь, а кількість 

імаго при цьому зростає у геометричній прогресії. 

Фактори, що ускладнюють контроль кліщів на сої : 

- Пік розвитку кліщів припадає на середину липня, коли соя перебуває у 

фазі формування бобів. Висока температура та метаболічні процеси в 



IV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і 

технології у захисті рослин», Полтава 2023 
 

63 

  

рослинах у цю фазу (активний синтез амінокислот, відтік поживних 

речовин із листків до бобів) сприяють розвитку і розмноженню 

фітофага; 

- За час розвитку кліщів, соя формує велику кількість біологічної маси, 

що дає змогу їм живитись клітинним вмістом на нижньому боці її 

листків; 

- Відсутність на ринку специфічних акарицидів системної дії створює 

проблему із якісним нанесенням робочого розчину на нижній бік 

листка; 

- Високі температури повітря знижують ефективність застосовування 

акарицидів в найуразливішу фазу розвитку кліщів; 

- Висока плодючість кліщів і обмежений асортимент діючих речовин 

стимулюють розвиток резистентності до акарицидів. 

Аналізуючи агротехнічні умови сезону 2023 року, можна сказати, що він 

був складним, проте цікавим. Перша та друга декади червня характеризувалися 

надзвичайно високим фоном температур, не тільки в Лівобережному Лісостепу, 

а й по всій території України. В кінці третьої декади червня та першій декаді 

липня спостерігалось різке зниження температури, що стало головною 

причиною стресу рослин сої, яка чутлива до різких температурних змін. Як 

результат, рослини сої мали ослаблений імунітет та були виснажені. Це в свою 

чергу викликало занепокоєння виробників сої, оскільки зазначені погодні 

умови вплинули на масову появу павутинного кліща, який дуже швидко 

поширився [5]. 

За нашими спостереженнями в агроценозах сої Полтавського регіону, 

павутинний кліщ розвивався в середньому у 18 поколіннях, що є високим 

показником шкодочинності. Втрати врожаю від пошкодження шкідником, в 

місцях його вогнищ, сягали 70%.  

Отже, варто систематично спостерігати за розвитком фітофага в посівах 

сої і вчасно вносити акарициди, з метою контролю чисельності шкідника і в 

свою чергу збереження відмінного урожаю. 

 

Бібліографія: 
1. Інтегрований захист рослин / Писаренко В. М., Піщаленко М. А., Поспєлова Г. Д., 

Горб О. О., Коваленко Н. П., Шерстюк О. Л. Полтава, 2020. 245 с. 

http://dspace.pdaa.edu.ua:8080/handle/123456789/8796 

2. Ідентифікація ознак зернобобових культур (горох, соя): навчальний посібник [В. В. 

Кириченко, В. П. Петренкова, В. К. Рябчун та ін.]; під ред. В. В. Кириченка. Харків, 

2009. 170 с. 

3. Литвинов Б.М., Євтушенко М.Д. Сільськогосподарська ентомологія: Підручник [За 

ред. Б.М. Литвинова, М.Д. Євтушенка]. К.: Вища освіта, 2005. 511 с. 

http://dspace.pdaa.edu.ua:8080/handle/123456789/8796


IV Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і 

технології у захисті рослин», Полтава 2023 
 

64 

  

4. Лихочвор В. В. Рослинництво. Технології вирощувaння сільськогосподaрських 

культур: Нaвч. посіб. К.: Центр нaвч. літ., 2004. 808 с. 

5. Мазур О. В. Перспективи виробництва сої в Україні. Збірник наукових праць ВНАУ. 

2012. №1. С. 57. 

6. Писаренко В. М., Писаренко В.В., Писаренко П. В. Управління агротехнологіями за 

умов посух. Полтава, 2020. 161 с. 

7. Писаренко В.М., Покозій І.Т., Довгань С.В., Доля М.М. Моніторинг шкідників 

сільськогосподарських культур : підручник. Київ : Аграрна освіта, 2010. 223 с. 

 
 

ВОВЧОК СОНЯШНИКОВИЙ: МЕТОДИ БОРОТЬБИ З НИМ 

 

Лугова С. В., Шерстюк О. Л. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Соняшник є повсюдно поширеною у світі олійною культурою. Його 

продуктивність обмежується в першу чергу біологічними чинниками – 

ураження хворобами, до яких відносяться вищі квіткові паразити. Серед них 

загрозу сільськогосподарським культурам представляють вовчки. В Україні 

найбільш шкідливими вважаються вовчок соняшниковий – Orobanche сumana 

Wallr., гілястий – O. ramose L. та єгипетський – О. aegyptica Pers. На соняшнику 

паразитує переважно Orobanche сumana Wallr. Збільшення посівних площ під 

соняшником в Україні (понад 4 млн. га), порушення сівозмін призвела до 

поширення вовчка соняшникового [4-5]. 

 

Рис. 1. Пагін вовчка соняшникового (авторська розробка) 

 

Вовчок відноситься до кореневих паразитів, за допомогою гаусторіїв 

прикріплюється до коренів рослини живителя і протягом життя використовує 

його життєвий ресурс. При наявності більше двох стебел паразита на одну 

рослину соняшнику відмічається пригнічення розвитку живителя. За даними 

науковців продуктивність соняшнику може знижуватися на 35-70% в деяких 

випадках і більше. Через такі високі втрати урожаю та активне розповсюдження 

вовчка соняшникового в світі його називають «економічним терористом» [2-3]. 
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